

# 《一代洪商》演出民族大义 张丰毅： 演员是为塑造人物而活

《霸王别姬》里的段小楼、《大宅门》里的季宗布、《白鹿原》里的白嘉轩、《长沙保卫战》里的薛岳、《人民的名义》里的沙瑞金……提起张丰毅，观众对他的影视形象都十分熟悉。角色再多变，不变的是张丰毅骨子里的凛然气节。这次，在央视八套热播的近代历史传奇剧《一代洪商》中，他是爱国油商刘云湘，演出了这位传奇商人的民族大义。

近日，张丰毅接受了齐鲁晚报记者的采访。谈及表演，他坚持不演标签式人物，坚持不用替身，已过花甲之年也不惧在冬日下水拍摄。对于时下受到热捧的“流量演员”，张丰毅表示，如果不能钻研演技、加强学习，必定不会成为主流。



齐鲁晚报记者 刘雨涵

## 不演程式化人物

齐鲁晚报：近年来您每年只接演一两部戏，对于接戏是比较慎重的，此次是什么原因吸引您参演《一代洪商》这部剧呢？

张丰毅：原因是剧本好、人物好。这个剧写得很实在，得益于编剧王少华老师他们充分细致的体验和采风。而且湖南湘西洪江这个地方，它的洪油在历史上还有那么辉煌的时刻，我觉得有必要给它展现一下。剧中的刘云湘曾经代表国民政府去美国谈判，就是拿洪油作为抵押品争取美国的军援打日本。我是在湖南出生，在云南长大，之前完全不了解这段历史，拍《一代洪商》这部戏对我而言也是一个不断学习的过程。

齐鲁晚报：您在《一代洪商》中饰演“元隆”油号掌柜刘

云湘，您怎么看待这个人物？在演绎过程中您是怎样抓住角色精髓的？

张丰毅：刘云湘是洪江油业的龙头，西南五省商界领袖，为人宽厚、仗义、讲诚信，不计小利，说话一言九鼎，很有威望。这个人物很有家国情怀，剧本里把他写得很细腻。我觉得刘云湘就是当时中国商人的典型代表，中国传统文化的“仁义礼智信”讲的是无信不立，贫贱不能移、威武不能屈、富贵不能淫，刘云湘就是这种人。既然要演这个角色，就要演得真实一些，不能是程式化的、贴标签的、虚头巴脑说空话的商人。

齐鲁晚报：剧中有场戏是刘云湘被浸猪笼沉塘，这场戏好像是冬天拍的，当时您是亲自上阵吗？在六十多岁的年纪拍这样的戏，身体还吃得消吗？

张丰毅：对，浸猪笼沉塘这场戏挺特别的。我觉得既然接了这

个戏，那我就得自己演，所以没有用替身，我是整个人浸在水下实拍。我记得拍这场戏当时是在12月，特别冷，湖边的风还特别大。我平常都坚持健身锻炼，对自己的身体有一定自信，但是拍完3天后，我还是感冒了。

## 演员不能被粉丝“绑架”

齐鲁晚报：在《一代洪商》中，李立群老师出演了“恒顺”油号掌柜杨同昌，与刘云湘是剧中的两大扛鼎人物。您和李立群老师有着不少精彩的对手戏，能否评价下你们此次搭戏的合作感受？

张丰毅：李立群的演技很好，跟他搭戏很过瘾，我们合作很默契。在剧组我们都是互相叫对方“老师”，拍戏过程中，大家互相尊重，都会替对方着想。“搭戏”就是你说什么要看对方怎么反应，互相磨合着来，整部戏合作下来，大家感觉都挺好的。

齐鲁晚报：您觉得《一代洪商》这部剧传递了怎样的主题内涵和正向价值观？

张丰毅：通过《一代洪商》告诉观众曾经有这么一个人，有这么一代洪商，有这么一个地方曾经辉煌过，曾经有这样一批洪油商人是这么做生意的。特别是抗日战争时期，在国家有难、民族危亡的时候，洪商是如何挺身而出，替国家分忧的。他们是创造商业辉煌的商人，同时也是心系天下、具有家国情怀的爱国者。

齐鲁晚报：您主演的电视剧大多是历史正剧或是主旋律剧，您怎么看这类作品的价值和意义？与此相对，对于在市场上受到热捧的“流量演员”和“流量剧”，您又是怎么看待的呢？

张丰毅：什么是主旋律？我认为只要对国家有利，老百姓喜欢，弘扬中国文化和民族精神的都是主旋律。关于时下的“流量明星”

话题，我拍影视剧四十多年了，其实从一开始就有这种情况，那时候流行“奶油小生”什么的，娱乐性比较强。中国影视界会给你表演机会，但是你如果不钻研演技，不加强学习，不继续进步，必定不会成为主流。

当然，我们对年轻人也不能太苛求，也要给他们时间，让他们不断丰富自己、不断成长。所谓“流量演员”，如果继续钻研演技，继续学习，不断提高自己，同时努力刻苦，认真地对待每一个角色，他们也会成为好的演员。但如果被观众或被粉丝“绑架”，怕失去流量而去刻意迎合，拍戏时不愿意为角色化老年装，不愿改变发型，不愿意胖，如果有这些精神负担，你就当不好演员。演员要为心中的艺术、为塑造的人物而活，而不是为了凸显自己，为粉丝而活。这就是我们提倡的演员的价值是为艺术，不是为自己。

## 电影《我是真的讨厌异地恋》发布预告

# 邓超惊喜出演逗笑异地情侣

齐鲁晚报记者 宋说

国内首部异地恋话题电影《我是真的讨厌异地恋》日前发布惊喜预告，任敏、周雨彤首演闺蜜爆笑日常，以“轻喜剧”画风展现异地恋情侣相处模式。角色海报青春气息满满，邓超惊喜出演火车站民警，成为任敏“异地恋”路途中的“救命稻草”。影片由吴洋、周男燊执导，任敏、辛云来领衔主演，李孝谦主演，周雨彤、陈宥维特别出演，朱丹妮、修雨秀主演，戚砚笛、林俊毅、马哲友情出演，邓超惊喜出演，将于4月29日和全国观众正式见面。

## 任敏周雨彤演闺蜜 十足爆笑

电影《我是真的讨厌异地恋》惊喜预告中，正在异地恋中的赵一一（任敏饰）在好闺蜜乔乔（周雨彤饰）的鼓动下，面对失联的男友许嘉树（辛云来饰），整了一个大惊喜！轻快的背景音搭配“轻喜剧”质感，展现出更多异地恋情侣相处模式，欢乐非常，让人捧腹大笑。“手机里的男朋友，如果可以天天见，就没闺蜜碎碎念”。闺蜜连珠炮般的提问，揭示异地恋由于距离产生的问题：男友频繁失联、身边诱惑

出现、爱情新鲜感消失。在一众好友的犀利解析下两人找到解决对策，终于在异地恋的困境中越挫越勇，拒绝冷战，勇敢面对。

电影《我是真的讨厌异地恋》讲述一段相爱却备受距离考验的真实“异地恋”故事：在高考之后，赵一一向暗恋多年的许嘉树表白，却命运弄人般地开启一段异地恋。他们坚信熬过异地，就是一生，只要相爱，距离不是问题。可远距离恋爱的天然阻碍考验着他们，赛赫（陈宥维饰）的出现以及闺蜜乔乔（周雨彤饰）和李唐（李孝谦饰）一波三折的爱情也让他们对“异地恋”有了新的认识，更加笃定地迎接未来的挑战。期望全国观众在五一假期和阔别已久的爱人牵手走进电影院，见证那句“异地恋真的很讨厌，但如果是你，我愿意”。

## 全阵容角色海报 解锁剧情线索

电影《我是真的讨厌异地恋》发布角色海报，公布全阵容：任敏、辛云来领衔主演，李孝谦、朱丹妮、修雨秀主演，周雨彤、陈宥维特别出演，戚砚笛、林俊毅、马哲友情出演，邓超惊喜出演，人物置身全新解锁的真实场景，微信聊天气泡匹

配相关剧情内容、彰显不同的人物性格，也说明了“异地恋就是和手机谈恋爱”——异地恋中手机的重要性，贴合当下年轻人生活，展现年轻异地恋情侣的真实心境。无数句“想你”是远距离恋爱的日常，“下次什么时候见？”是千百个日夜的期待，清晨的第一声问候和最后一句晚安、无处不在的分享欲、异地情侣日常对话，极具生活质感，满屏思念，让人动容。真切自然的情感流露，贴近生活的话题故事，让影片成为五一假期情侣观影的上佳选择。

邓超饰演的火车站民警在预告中惊喜亮相，一句简短质问将喜剧效果拉满。目前，已有超过12万人在猫眼平台标记“想看”，作为国内首部聚焦“异地恋”话题的爱情电影，电影《我是真的讨厌异地恋》的超高讨论度和超强代入感令人期待，无数异地情侣激动地表示“终于有电影为异地恋发声！”“终于可以在电影院看到我们的故事！”



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:继红

